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( Leia atentamente as instrugdes abaixo.
01- Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

a) Este cademo, com 60 (sessenta) questdes da Prova Obijetiva, sem repefico ou falha, assim distribuidas:

( Portugués Conhecimentos Pedagdgicos Conhecimentos Especificos W

L 01215 16 230 31260 J

b) Um Cartdo de Respostas destinado as respostas das questdes objetivas formuladas nas provas.

02- Verifigue se este material estd em ordem e se ¢ seu nome e ndmero de inscrigao conferem com os que aparecem no Cartio de
Respostas. Caso contrario, notifique imediatamente o fiscal,

03- Apds a conferéncia, o candidato deverd assinar no espagoe proprio do Cartdo de Respostas, com caneta esferogréfica de tinta
na cor azul ou preta.

04- No Cartio de Respaostas, a marcagéo da alternativa correta deve ser feita cobrindo a letra e preenchendo tode o espago interno
do quadrado, com caneta esferografica de tinta na cor azul ou preta, de forma continua e densa.

Exemplo: | A B - D E

05- Para cada uma das questdes objetivas, sao apresentadas 5 (cinco) alternativas classificadas com as letras (A, B, C, D e E), mas sé
uma responde adequadamente a questio proposta. Vocé s deve assinalar uma alternativa. A marcagio em mais de uma alter-
nativa anula a questao, mesmo que uma das respostas esteja correta.

06- Sera eliminado do Concurso Pliblico o candidato que:

&) Utilizar, durante a realizagao das provas, telefone celular, bip, walkman, receptorftransmissor, gravador, agenda telefénica, notebook,
calculadora, palmtop, relégio digital com receptor ou qualguer outro meio de comunicagio.

b) Ausentar-se da sala, a qualquer tempo, portando o Cartdo de Respostas.

Observagoes: Por motivo de sequranga, o candidato s6 podera retirar-se da sala apés 1 (uma) hora a partir do inicio da prova.

O candidato que optar por se relirar sem levar seu Cademo de Questes ndo poderd copiar sua marcacio de
respostas, em qualquer hipétese ou meio. O descumprimento dessa deferminagio sera registrado em ata,
para julgamento posterior, podendo acarretar a eliminagdo do candidato.

Somente faftando 1 hora para o término da prova, o candidato podera retirar-se levando o seu Caderno de Questfes.

07- Reserve os 30 (trinta} minutos finais para marcar seu Cartdo de Respostas. Os rascunhos e as marcacdes assinaladas no
Caderno de Questdes nao serdo levados em conta.
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PORTUGUES

Leia o texto a sequir e responda as questdes de n® 01 a 07,
A PRESIDENTA DO FLAMENGO

Patricia Amorim foi eleita presidenta do Flamengo. Eessa éa
questdo. Néo ouvi nem v ninguém dizer cu escrever que ela foi
eleita presidenta do clube. Os meics de comunicagio preferem a
concordéncia que exige uma gindstica mental danada de feia para
dizer "a presidente” do Flamengo. E assim que tem saldo nos jor-
nais, 6 assim que se disse por todos esies dias, na TV. Isso suge-
re a alguém desavisado que o substantivo presidente nao tem
feminino. Mas tem, sim, como est4 em todos os diciondrios ~ & no
Vocabulério Ortogréfico da Lingua Portuguesa, publicagéo da Aca-
demia Brasileira que funciona como repositério oficial das pala-
vras da lingua. E |4 aparece como verbete independente, como
também no Houaiss e no Aurélio.

Na Cémara temos deputados e deputadas. No Senado Fede-
ral, senadores e senadoras. Mas se a dignidade do cargo é extre-
ma, como no ¢aso de presidente da Repdblica, deixamos de ter
presidents ou presidenta, o género de acordo com o sexo. Fica-
mos apenas com o masculino. A mensagem é clara, o sexo femi-
nino n&o merece consideragio que o leve a igualar-se ao mascu-
lino numa posigao suprema: ai, entdo, o tratamento ndoc pode mais
ser feminino, tem de ser "a presidente”, ainda que tal concordan-
cia quase nos quebre a lingua.

{Marcos de Castro, Jomal O Giobo, 18 de dezembro de 2009)

01. Pode-se inferir que o tema do texto é:

A) adificuldade da concordancia
B) os erros de regéncia

C) aimprecisao dos dicionérios
D) o machismo gramatical

E) a falta de coeséo textual

02. Em “.. funciona como repositdrio oficial...” (2. 10), a palavra em
destaque significa lugar onde as palavras séo:

A) abandonadas

B) substituidas

C) inventariadas

D) analisadas

E) comigidas

03. No segmento “E assim que tem saldo nos jomais.” (. 5/6), a
forma verbal em destaque indica uma acao verbal:

A) momenténea
B) concluida
C) iniciada

D) repetida

E) iminencial

04. O pronome em destaque tem valor possessivo no segmento:

A) “..escrever que ela foi eleita... * (1. 2/3)
B) “...concordincia gque exige..." (1. 4

C) “...6 assim que ge disse..." (7. 6)

D} “...consideracdo que g leve..” (7. 18)
E) “...quase nos quebre a lingua.” (1 2/}

05. A virgula substitui 0 uso do verbo no segmento;

A) “...saido nos jornais, & assim...” (I 5/6)

B) "Mas tem, sim..." (7. 8

C) “Lingua Portuguesa, publica¢io da Academia...” (7. 9/10)
D) “No Senado Federal, senadores e senadoras.” (1. /3/74)
E) “A mensagem & clara, o sexo feminino...” (1. 17/18)

06. Constitui recurso de coesdo referencial anaférica o0 uso da
palavra destacada em:

A) "E os8a é a questdo.” (1 1/72)

B) “Os meios de comunicacglio...” (. 3)

C) "Mas tem, sim." (/. 8)

D} “...como também no Houaiss." (. /1/12)

E) "Mas se a dignidade...” (1. 14)

07. O usc da linguagem de registro informal por parte do enunciador
do texto evidencia-se no segmento:

A) “...ela foi eleita presidenta do clube.” (7. 2/3)

B) “...exige uma ginastica mental danada de feia...” /. 4)
C) "...por todos estes dias, na TV." (1. 6)

D) “Issc sugere a alguém desavisado...” (I 677)

E) “..funciona como repositério oficial...” (1. 10)

Lela os provérbios apresentados a seguir, considerando que os
ditos populares contém ideias que foram assimiladas por uma
determinada sociedade, e responda as questies de n° 08 a 10.

1= Quem ndo tem cio caga com gato.
2- Quem cospe para o céu, na cara lhe cai.

08. "Quem néo tem clio caga com gato.” — no provérbio, 0 uso da
palavra em destaque tem, em relagéo as vozes presentes no dis-
curso, a fungéo de:

A) impessoaliza-las

B) enfatizA-las

C) autentica-las

D) justificd-las

E) individualiza-las

09. O provérbio “Quem nfo tem clo caca com gato” tem valor
seméntico equivalenie a:

A} Hoje com salide, amanhé no ataude.

B8) Pimsenta nos olhes dos outros é colirio.

C} Quem pés ndo tem, coice n&o prometa.

D) Quem nao tem dois olhos, chora por um sb.

E) Quem rouba tostdo é ladrio, quem rouba milh&o é bardo.

10. “Quem cospe para o céu, na cara lhe cai.” — Neste provérbio,
embora se possa depreender o seu significado, observa-se um
desarranjo estilistico, que se traduz na falta de:

A) concisao vocabular

B) pontuagéo adequada

C) agente do verbo cair

D) recursos ortograficos

E) humor

11. O provérbio, citado num texto qualquer, cria a imagem de um
falante/emissor que conhece bem o assunto abordado. Pode-se,
assim, dizer que a citagéo de um provérbio pressupde argumenta-
¢ao baseada em:

A) ilustragio

B) fatos concretos

C) raciocinio légico

D) autoridade

E) competéncia linguistica
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Considere os trés provérbios apresentados a seguir e responda
as questées den®12a 15

1- Papagaio come milho, periquito leva a fama.
2— Tal pai, tal filho.
3- Véo-se os amores, ficam as dores.

12. Os trés provérbios apresentados tém um trago seméntico-sin-
tatico comum, que &

A) a simetria sintatica

B) apontuagao inadequada

C} a prolixidade

D) o rebuscamento

E) o paradoxo

13. O provérbio "Papagaio come milho, periquito leva a fama™ é
semanticamente equivalente a:

A) Bolo torto nao perde o gosto.

B) Quem néo tem competéncia ndo se estabelece.
C) O justo paga pelo pecador.

D) Sabe mais quem fala menos.

E) Em boca fechada nao entra mosca.

14. No provérbio “Tal pai, tal filho™ esta implicita a ideia de:
A) tempo

B} lugar

C) oposigao

D) comparagao

E) adigéo

15. No provérbic "Vao-se os amores, ficam as dores™, esta implici-
ta a ideia de:

A} concessao
B) concluséo
C) explicagao
D) repeticdo
E} oposicéo

' CONHECIMENTOS PEDAGOGICOS

16. As manifestagdes pedagégicas podem ser divididas em duas

grandes correntes: as pedagogias da esséncia e as pedagogias

da existéncia. De acordo com Gadotti, as pedagogias da existén-

cia propéem: )

A) o exercicio da atividade lidica espontanea como métoedo de
adaptagao social e de acesso ao conhecimente da natureza

B} a oferta de um programa que leve a crianga a conhecer
sistematicamente as etapas do desenvolvimento da humanidade

C) a organizagao e a satisfagdo das necessidades atuais da
crianga através do conhecimento e da agao

D} a ordenagéo do ensino segundo a légica em que o universal e
o ideal precedem o particular e o concreto

E) oexercicio da contemplagéo e da atividade critica como esteios
de um ensino auténtico e eficaz

17. Diferentes tendéncias tedricas pretenderam dar conta da com-
preensao e da orientagao da prética educacional em diversos mo-
mentos da histéria humana. Como assinala Luckesi, segundo a
tendéncia liberal tradicional, o papel da escola seria;

A) promover a libertagéo psicoldgica individual através da
adequagao das necessidades individuais ao meio social

B) garantir a preparagao intelectual & morai do aluno para assumir
sua posi¢do na sociedade

C) engendrar a transformagéo social do aluno através do
progresso da autonomia e da organizagéo de grupo

D) propiciar a difusao de conteddos cancretos e indissocidveis da
realidade social na qual esta inserido o alunc

E) orientar o aluno para a agdo transformadora sobre as relagdes
do homem com a natureza & a sociedade

18. Em sua critica a4 pedagogia tradicional, Paulo Freire evidencia os
mecanismos opressivos da educagio capitalista, cuja esséncia seria:
A) a disciplinagéao

B) o modelo

C) a organizagao

D) o trabalho

E) a exploracao

19. Ao considerar a trajetéria da educagao brasileira e as tentati-
vas de democratizagao escolar no Brasil, Piletti observa que:

A) os fatores internos a escola continuam sendo os determinantes
mais decisivos do fracasso escolar

B) a tendéncia & democratizagio atingiu seus objetivos apenas
no que diz respeito acs aspectos quantitativos

C) agradativa redugio da oferta de vagas nao se fez acompanhar
de melhores resultados em retagdo aos indicadores de
qualidade de ensing

D) as estruturas socioecondmicas constituem os mais graves fatores
a impedir a democratizagao das oportunidades escolares

E) as alteragbes nas condigbes de vida da populagdo nao se
traduziram em mudangas significativas nas condigdes escolares

20. Atrajetdria dos estudos sociolégicos da educagao permite dis-
tinguir dois paradigmas basicos: o paradigma do consenso e o
paradigma do conflito. De acordo com Gomes, o paradigma do
consenso tem como principal representante:

A) a escola estruturalista
B) o funcionalismo

C) o marxismo

D) a teoria existencialista
E) o utopismo

GOVERNO DO ESTADO DO RIC DE JANEIRG - Secretaria de Estade de Educagio

Fundac3o Centro Estadual de Estatistica. Pesauisa ¢ Formacio de Servidores Publicos do Rio de Janeire - CEPERJ 3



Professor Docente | da Educachio Profissional - ESTATISTICA

21. Ao destacar a importancia do ambiente e da experiéncia na deter-

minagio do comportamento, a abordagem comportamentalista con-

cedeu posicao central ao tema da aprendizagem. Uma das marcas

deixadas pelo comportamentalismo na educagéo escolar foi:

A) aimportincia das atividades em grupo

B) afun¢do mediadora desempenhada pelo professor

C) o reconhecimento do papel ativo da crianga no processo de
desenvolvimento

D) arelevéincia da brincadeira no processo de aprendizagem

E) a valorizagdo do planejamento do ensino

22. Segundo Vygotsky, a apropriagfo dos instrumentos e dos sig-
nos pelo individuo invariavelmente ocorre na interagéo com o ou-
tro. A partir das interagbes sociais, a crianga reconstrdi intema-
mente as formas culturais de agdo e pensamento, bem como as
significagées e 0s usos da palavra que foram com ela comparti-
Ihados. A esse processo interno de reconstrugio de uma opera-
¢ao externa, Vygotsky da o nome de:

A) assimilagdo

B) modelagio

C) Iidentificacao

D) intemnalizagdo

E) introjegao

23. Considerando as exigéncias postas pelas realidades contempora-

neas & formagéo de professores, LibAneo sugere novas atitudes do-

centes. Dentre as propostas apresentadas pelo autor, pode-se citar:

A) aimegragic da dimenséc afetiva no exercicio da docéncia

B) o reconhecimento do trabalho de sala de aula como prética
multidisciplinar

C) a concepgéo do ensine como transmissdo programada de
informagbes

D} oformecimento prioritirio de técnicas instrumentais aos alunos

E) aassuncéio daescola como mola axial das transformagdes sociais

24. Em sua abordagem da avaliagio escolar, Hofimann distingue
duas diferentes posigbes: as perspectivas liberal e libertadora da ava-
liagho. A posicao liberal caracteriza-se, dentre outras propriedades:;
A) pelo ato coletivo e consensual

B} pela concepgio investigativa

C) pelo privilégio & memorizagio

D} pela proposigdo reflexiva

E) pela auséncia de metodologia

25. Ao considerar o tema da formagio continuada de professores,
Candau examina uma série de abordagens que, em reagéio 4 pers-
pectiva cldssica, esforcam-se por construir uma nova concepgao
de formagéo continuada. Dentre as propostas mencionadas pela
autora, pode-se citar:

A} aoferta de um programa Unico para professores em diferentes
etapas do ciclo profissional

B) o reconhecimento da escola como /ocus privilegiado da
formagao continuada

C) a necessidade de permanente atualizagédo da formag&o
inicialmente recebida

D) aintroducéo do debate sobre a cultura escolar nos projetos de
reciclagem docente

E) ainclusdo da produgéo cienttfica e acad8mica no &mbito das
praticas de formagao continuada

26. De acordo com Belloni, um dos fatores bésicos para a realiza-
¢ao da educagéo a distincia é:

A) aformalizacdo do conhecimento

B) o controle metodolégico

C) a capacidade de assimilagéo de contedidos
D} a segmentacao disciplinar

E) a aprendizagem autdnoma

27. Atransigéo do espago da sala de aula para os ambientes virtu-
ais de aprendizagem exige 0 exame de aspectos desconsiderados
no ensino presencial. Segundo Kenski, um dos principais desafi-
os das escolas virtuais seria;

A) arestrigio progressiva do espago educacional presencial

B) a invengao de programas e processos predominantemente
iconogréficos

C} o aproveitamento de recursos sonoros de Gitima geragao

D) a criagdo da experidncia da presenca sincrdnica

E) a garantia de protegdo ao aluno quanto & exposi¢do de sua
personalidade

28. De acordo com o artigo 60 do Esfatuto da Crianga e do Ado-
fescente, é proibide qualquer trabalho, salvo na condighio de apren-
diz, a menores de:

A) quatorze anos de idade
B) quinze anos de idade

C) dezesseis anos de idade
D) dezessete anos de idade
E) dezoito anos idade

29. Segundo o artigo 3° da Le/ de Diretrizes e Bases da Educagdo
Nacional, o ensino serd ministrado com base, dentre outros, no
seguinte principio:

A} superag¢io da experiéncia extraescolar

B) desvinculagdo enire experiéncia escolar e trabatho

C) coexisténcia de instituigdes plblicas e privadas de ensino

D) univocidade de ideias e concepgdes pedagdgicas

E) gestdo democratica do ensino privado

30. De acordo com os Pardmefros Curriculares Nacionais para o
Ensino Médio, a nova proposta de reforma curricular pretende,
dentre outros objetivos, a progressiva superagfio do tratamento
segmentado que caracteriza o conhecimento escolar, para o qual
contribui 0 enfoque meramente disciplinar. Destacam-se, na pers-
pectiva proposta, os principios de:

A} instrumentaliza¢io e muRidisciplinaridade

B) interdisciplinaridade e contextualizagao

C) contextualizacdo e horizontalidade

D) hierarquizacio e interdisciplinaridade

E) instrumentalizacéo e horizontalidade
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31. Quando se guer estimar pardmetros populacicnais sem exami-
nar toda a populagéo, utiliza-se uma amostra. Dentre os motivos para
se utilizar esse procedimento em vez de um censo, ndo se inclui:

A) maior custo para realizar um censo

B} a populagao é infinita ou muito grande

C) o processo de pesquisa & destrutivo

D} maior precisao na amostra do gue no censo
E) maior demora para a realizagao de um censo

32. Relacione as varidveis de uma pesquisa estatistica apresen-
tada na coluna da esquerda, as caracteristicas de uma popula-
¢do, analisada por um pesquisador, apresentadas na coluna da
direita.

) idade

) estado civil

) ndmero de filhos

} nivel de escolaridade

1- Qualitativa nominal {
2- Qualitativa ordinal {
3- Quantitativa discreta |
4- Quantitativa continua

A seqliéncia correta é:
A) 3-4-2-1
B)2-3-1-4
C)4-2-3-1
D)2-1-4-3
E) 4-1-3-2

33. A noticia apresentada pelo jomal “Extra” do dia 19.12.09, acer-
ca do novo recorde obtido pelo nadador Cesar Cielo trouxe um
gréfico, demonstrando a evolugdo dos tempos obtidos nos recor-
des, de 1977 a 2009, conforme apresentado abaixo.

O tipo de série estatistica, o tipo de gréfico e o tipo de varidvel (tem-
pos obtidos) apresentados no grafico acima sao, respectivamente:

A) série cronologica, grafico de linhas, varidve! quantitativa continua
B) série temporal, grafico de colunas, variavel quantitativa discreta
C) série geografica, grafico de barras, variave! qualitativa nominal
D) série categdrica, gréfico de linhas, variavel qualitativa ordinal
E) série historica, histograma, variavel quantitativa continua

34. De acordo com as normas para apresentagio tabular de da-
dos, a FONTE de uma tabela de dados é:

A} o conjunto de dados apresentados na tabela

B) o tipo de letra utilizado para digitar a tabela

C) a origem da informagéao dos dados tabelados

D) & parte superior da tabela

E} aregidodeterminada pele cruzamento de uma linha comuma coluna

35. Quando os dados observados de uma série estatistica forem
organizados segundo a modalidade de ocorréncia, classificar-se-
4 essa série como:

A} evolutiva
B} historica
C) geografica
D) cronologica
E) especifica

36. Suponha que se tenha que comparar a proporgac dos niveis
de escolaridade dos funcionarios de duas empresas distintas, com-
postas por diferentes nimeros de funcicnarios, conforme apre-
sentado abaixo.

. < Numero de funcionarios
Grau de instrugao Empresa A Empresa B
Fundamental 24 650
Média 36 1.020
Superior 12 330
TOTAL 72 2.000

Deve-se adotar, nessa comparagao:

A} as amplitudes tolais

B) as frequéncias absolutas
C) as frequéncias relativas
D) as medianas

E) as varidncias

37. Analise as afirmativas acerca de conceitos basicos de proba-
bilidade.

|- Espago amostral é o conjunto de todos os resuttados possiveis
de um experimento aleatdrio.

I- O percentual de fumantes em uma populagao € uma variavel
quantitativa discreta.

Ill- Num experimento aleatério, a probabilidade de ocorréncia de
um evento impossivel & igual a zero,

IV- A previsibilidade & uma caracteristica dos experimentos
aleatdrios.

Conclui-se que estao corretas as afirmativas:
A) LI e IV

B) somente |, lie lll

C) somente l e llI

D) somente Il e ili

E} somentelie IV

Utilize os dados apresentados abaixo para responder as questbes
de nimero 38 a 40.

Foram observados os pesos de 11 alunos de uma tur-
ma, obtendo-se os seguintes resultados, em quilogramas:

39; 52; 40; 45; 46; 55; 48; 40; 43; 48; 44.

38. O 1° quartil e a mediana desse conjunto de pesos sao, respec-
tivamente:
A) 40e 44
B) 40e 45
C) 44e 45
D) 44 e 55
E) 45e55
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38. Com os valores encontrados para os quartis e para a mediana
desse conjunto de pesos, utilizando o coeficiente quartilico de

Qg +0Qq - 2Md

assimetria dado por AS =
3-Q

, obtém-se para esse coe-

ficiente um valor:
A) maior do que 1
B} menor do que -1
C) iguala 1

D) entre -1 & zero
E) igual a zero

40. De acordo com o Esquema dos 5 nimeros, @ sabendo que
séo considerados valores atipicos (outliers), os valores fora do
intervalo [Q, - 1,5di; Q, + 1,5di], onde di é a amplitude
interquartilica, tem-se a seguinte quantidade de valores atipicos
para o conjunto de pesos:

A} nenhum
B) um

C) dois

D) trés

E) quatro

41. A estatura média dos meninos de uma turma é de 1,58m, en-
quanto a das meninas é de 1,50m. A estatura média de todos os
alunos da turma {(meninos e meninas) & de 1,56m. Assim, pode-se
afirmar que:

A) O ndmero de meninas na turma é a metade do ndmero de
meninos.

B) O nimero de meninos na turma é igual ao nimero de meninas.

C) O percentual de meninas na turma & superior a 30%.

D) O percentual de meninas na turma & inferior a 10%.

£) O percentual de meninos na turma é igual a 75%.

42. Pesquisando-se as idades das mées de 25 alunos de uma
twrma, obteve-se o seguinte diagrama de ramos e folhas.

3|0 2 4

H

6 7
1 3
7 8

[ I ) IR R
N O O ;

W ;Mmoo O =
@ W~

A mediana dessas idades é iguai a:

A} 40 anos
B} 41 anos
C) 43 ancs
D) 44 anos
E) 45 anos

Considere os dados apresentados abaixo para responder ds ques-
tdes de nimero 43 a 45.

Atabela abaixo mostra a distribuigio de frequéncia obtida para
uma amostra aleatéria da renda familiar mensal dos alunos de
uma escola estadual. Nao existem observagdes coincidentes com
os extremos das classes.

Classes de renda (em R$) | Frequéncias
500,00 — 750,00 8
750,00 — 1.000,00 16

1.000,00 — 1.250,00 12

1.250,00 — 1.500,00
1.500,00 — 1.750,00
1.750,00 — 2.000,00

43. A média amostral dessa renda familiar mensal é igual a:

A) R$875,00

B) R$1.000,00
C) R$1.075,00
D) R$1.125,00
E) R$1.250,00

44, A mediana amostral dessas observagbes serd de, aproxima-
damente:

A) R$875,00
B) R$916,67
C) R$1.000,00
D) R$1.020,83
E) R$1.125,00

45, Com relacdo a assimetria dessa distribuicfio de rendas, pode-
se afirmar que se trata de uma distribuigio:

A} simétrica a direita

B) com assimetria positiva

C) com assimetria negativa

D) assiméirica & esquerda

E) com assimetfria nula

46. Um aluno obteve nota 6,0 em Matematica. O peso dessa dis-
ciplina & 4, enquanto ¢ de Estatistica & 6. Considerando apenas
essas disciplinas, para que sua média global seja 5,4 ele deveréd
obter, em Estatistica, a nota:

A5
B) 6
c) 7
D) 8
E)9

47. Numa turma, 20% dos alunos obtiveram nota 4,0, 70% obteve
nota 6,0 e o restante, nota 8,0. Logo, a média aritmética da turma
serd de:

A) 5,0
B) 5.4
C) 56
D) 5.8
E) 6,0
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48. Uma prova de Estatistica foi aplicada em 3 turmas com dife-
rentes quantitativos de alunos. Atabela abaixo apresenta a média
e o0 desvio padrao das notas em cada turma.

Turma | Média g:::iiz
A 8 2
B 9 2
C 7 2,1

Considerando a tabela acima, a alternativa correta é:

A} A maior disperséo relativa das notas ocorre na turma C,

B} O coeficiente de variagio & maior na turma B.

C) Aturma C apresenta a maior homogeneidade na distribuigao
das notas.

D) Adispersao absoluta das notas € a mesma nas trés turmas.,

E) O coeficiente de variagio € maior na turma A.

49. Se as varidveils aleatdrias X e Y sao independentes e tém
varidncias respectivamente iguais a 3 e 5, a vanancia de 4X - 3Y
vale;

A) 3

B) 11

C) 27

D) 63

E) 93

50. Dois eventos aleatdrios independentes A e B tém as seguintes
probabilidades de ocorréncia: P(A) = 0,60 e P(B) = 0,30. Logo,
P(A v B) sera igual a:

A} 0,30

B) 0,45

C) 0,60

D} 0,72

E) 0,90

§1. A probabilidade de um aluno da dltima série do ensino médio
nao ser capaz de resolver cometamente equagdes exponenciais era
de 50%. Por ser considerada muito alta essa probabilidade, foi de-
senvolvide um novo método de ensino para o assunto. O método
foi adotado por 1/3 das escolas, reduzindo & metade aquela proba-
bilidade. Um aluno foi selecionado ao acaseo e constatou-se que ele
sabia resolver corretamente questoes sobre equagdes exponenciais,
A probabilidade de ele ter aprendido pelo novo método € de:

A) 317

B) 1/3

C) 1/4

Dy 1/2

E) 712

52. O ndmero mensal de alunos inadimplentes numa escola parti-
cular pode ser considerado como uma variavel aleatdria X, que
apresenta a seguinte distribui¢éo de probabilidades:

X 0 1 2 3 4
P(X) | 10% | 20% | 40% | 20% | 10%

Se, num determinado més, o nimerc de inadimplentes nédo foi
nulo, entdo, a probabilidade de ter sido inferior a 3 & de:

A) 2/5

B) 1/2

C) 3/5

D) 2/3

E} 9/10

53. Na distribuicdo de probabilidades conjunta, dada abaixo, X
assume somente os valores 0 e 2; Y assume somente os valores
1,3e5,

3T+ | s | s

0 0,18 0,24 018
2 0,12 0,16 0,12

Entéo, é correta a alternativa:

A) X e Y sdo variaveis aleatdrias dependentes
B) P{X=10) = P(Y = 3}

C) EM) =3

D) EX] =1

E) PX=2)=P(Y=3)

54. Antonio, Bento e Ciro vao a uma festa. Sabe-se que as probabili-
dades de cada um deles voltar para casa dirigindo seus veiculos,
sem sofrer qualquer acidente, apés ingerirem bebidas alcodlicas sao:
1/5, 1/6 e 1/2, respectivamente. Sabendo que os trés beberam du-
rante a festa e ao final cada um saiu dirigindo ¢ seu veiculo, a proba-
bilidade de ao menos um chegar a sua casa sem acidentar-se é de:
A) 1/3

By 2/3

C) 112

D) 1/30

E) 1/60

55. Sabendo que a variave! aleatéria X tem distribuigdo binomial
de parametros: n = 20 e p = 0,4, a média e a varifincia de X serao,
respectivamente:

A) BedB

B) 8e3,2

C) 4224

D)8e24

E) 4248

56. Supondo-se que a varidvel aleatéria X seja uniformemente
distribuida no intervalo: [-a; 3a), a variancia de X sera de:

A) a?

B) 4a?

C) a3

D) 4a%3

E) 4a%9

57. Se X & uma variavel aleatéria exponencial de parametro A = 10,
entdo a expectancia de X @ igual a:

A) 0,10

B) 0,20

C) 0,30

D) 0,40

E) 0,50

58. Uma variavel aleatoria X tem distribuigdo de Poisson com
pardmetro A = 5. O valor de E[X4] é igual a:

A) 10

B) 20

C) 30

D) 40

E} 50
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59. Na reviséo tipogréfica de um livro com 600 paginas, encon-
trou-se, em média, 1,2 erros por pagina. Considerando &'2= 0,30
e estimando o niimero de péginas que nio precisam sofrer altera-
¢bes por nao apresentarem defeitos, tem-se:

A) 500 paginas
B) 420 paginas
C) 200 paginas
D) 180 paginas
E) 36 paginas

60. Numa escola, tém-se as seguintes informagbes sobre os salé-

rios de dois professores:

Saléirio mensal
Professor —EmR$ | Padronizado (2)
Gauss 1.400 2
Euler 900 -0.5

Baseando-se nos dados acima, & média e o desvio padréo para
os salarios da escola seréo, respectivamente, de:

A) R$500,00 e R$100,00

B) R$1.000,00 e R$200,00
C) R$1.000,00 e R$100,00
D) R$1.150,00 e R$100,00
E) R$1.150,00 e R$200,00
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